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CUSC 2016 - MEDICINA - Primeiro Semestre 
CENTRO UNIVERSITÁRIO SÃO CAMILO 

 

01. A quantidade média de sódio (massa molar 23 g/mol) encontrada por pacote de 100 g de 
amostras de biscoito de polvilho analisadas pela ANVISA foi de 0,05 mol. A Organização Mundial 
de Saúde (OMS) recomenda o consumo máximo de 2000 mg de sódio por dia. O consumo 
excessivo deste nutriente é considerado um fator de risco para o desenvolvimento de doenças 
crônicas não transmissíveis, como doenças do coração, obesidade, diabetes, entre outras. 

(www.anvisa.gov.br. Adaptado.) 
 

Dos diversos isótopos conhecidos do elemento sódio, o único estável é o 2311Na.  

 
a) Indique o número de elétrons e de nêutrons no isótopo estável do sódio. Justifique sua resposta. 
 
b) Um indivíduo consumiu durante o dia dois pacotes de biscoito de polvilho de uma das marcas 
analisadas pela ANVISA. 
A quantidade de sódio ingerida por este indivíduo devido ao consumo desses biscoitos está abaixo, 
acima ou no limite recomendado pela OMS? Apresente os cálculos que justificam sua resposta. 
 
Resolução:  
 

a) Isótopo estável do sódio: 2311Na.  
23
11Na

Z 11 11 prótons e 11 elétrons

Número de nêutrons A Z

Número de nêutrons 23 11

Número de nêutrons 12

= ⇒

= −

= −

=

 

 
b) Quantidade média de sódio (massa molar 23 g/mol) encontrada por pacote de 100 g de 
amostras de biscoito de polvilho = 0,05 mol.  
Recomendação: consumo máximo de 2000 mg (2 g) de sódio por dia. 
Um indivíduo consumiu durante o dia dois pacotes de biscoito de polvilho. Então: 
 

0,05 mol de sódio

0,1

1 pa cote de biscoitos de polvilho

2 0,05 mol de sódio×
�����

sódio consumida

sódio consumida

2 pa cotes de biscoitos de polvilho

m 0,1 23 g

m 2,3 g

Consumo máximo 2,0 g (2000 mg)

2,3 g 2,0 g

= ×

=

=

>

 

 
Conclusão: a quantidade de sódio ingerida por este indivíduo devido ao consumo desses biscoitos 
está acima do limite recomendado pela OMS. 
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02. Um dos principais problemas ambientais da indústria de beneficiamento de couro são os 
resíduos ricos em sais de cromo (Cr). 
Esse metal possui alto grau de toxicidade, alta persistência no meio e não é biodegradável. O 
estado de oxidação mais estável do cromo em solução ácida é o estado trivalente (Cr3+). Nesse tipo 
de indústria, o cromo é utilizado na forma de uma solução aquosa chamada de “licor de cromo”, 
que é obtida conforme a equação: 
 

2 2 7 2 2 4 2 4Na Cr O (aq) + SO (g) + H O( )  Cr(OH)SO (aq) + Na SO (aq)→�  

 
a) Qual é o tipo de ligação química encontrado no óxido de cromo trivalente? Represente a fórmula 
química deste composto. 
 
b) Faça o balanceamento da equação da reação de formação do “licor de cromo” reproduzida no 
campo de Resolução e Resposta e indique o estado de oxidação do cromo no dicromato de sódio 
(Na2Cr2O7). 
 

2 2 7 2 2 4 2 4Na Cr O (aq) + SO  (g) + H O( ) Cr(OH)SO (aq) + Na SO (aq)→�  
 
Resolução:  
 
a) Tipo de ligação química encontrado no óxido de cromo trivalente: ligação iônica (fração iônica da 
ligação = 0,41). 
 

( ) ( )3 2
2 3

x y
Cr O Cr O (óxido de cromo III).+ −

⇒  

 
b) Balanceamento da equação da reação de formação do “licor de cromo”: 
 

�����������

���

+1 +1 x x -2 -2 -2 -2 -2 -2 -2

4
+y -1 -2

NaNaCrCrOOOOOOO

1 1 2x ( 14) 0

x 6

Cr(OH)SO

y 1 2 0

y 3

+ +

+ + + + − =

= +

− − =

= +

 
 

� � �

� � � � �

2
4 2 2

22
4

6 2 2 2 2

2 2 7 2 2 4 2 4

redução6+ 3+

oxidação4 6

redução6+ 3+

oxidação4 6

SO S OO

SO S OOOO

Na Cr O (aq) + SO  (g) + H O( ) Cr(OH)SO (aq) + Na SO (aq)

Cr 3e Cr

S S 2e

Então,

2Cr 6e 2Cr

3S 3S

+ − −

−−

+ − − − −

−

+ + −

−

+ +

⇒

⇒

→

+ →

→ +

+ →

→

�

2 2 7 2 2 4 2 4

2 2 7

6e

Balanceamento:

1Na Cr O (aq) + 3SO  (g) + 1H O( ) 2Cr(OH)SO (aq) + 1Na SO (aq)

Estado de oxidação do cromo no dicromato de sódio (Na Cr O ): +6.

−+

→�
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03. Em um laboratório, foi preparada uma solução de amônia incolor (pH = 12) a partir da mistura 
de soluções aquosas de sulfato de amônio (pH = 6) e hidróxido de sódio (pH = 13,5). 
A dissolução da amônia em água é representada pelo equilíbrio químico: 
 

+ -
3 2 4NH (aq) + H O( )  NH (aq) + OH (aq)→←�  

 
Na solução de amônia preparada foram adicionadas três gotas do indicador timolftaleína e nitrato 
de amônio (NH4NO3) em excesso. O indicador utilizado apresenta-se incolor em solução com pH 
menor que 9,4 e azul em solução com pH maior que 10,6. 
 
a) Qual é o caráter ácido-base das soluções utilizadas para obtenção da amônia? Justifique a sua 
resposta. 
 
b) O que se verifica com a coloração da solução de amônia após a adição exclusiva de 
timolftaleína? Explique o que acontece com a coloração desta solução após adição do nitrato de 
amônio. 
 
Resolução:  
 
a) Solução de sulfato de amônio (pH = 6): caráter ácido, pois o pH é menor do que 7. 
Solução de hidróxido de sódio (pH = 13,5): caráter básico, pois o pH é maior do que 7. 
 
b) De acordo com o texto o indicador utilizado apresenta-se incolor em solução com pH menor que 
9,4 e azul em solução com pH maior que 10,6.  
Foi preparada uma solução de amônia de pH = 12 . Conclusão: 12 10,6 coloração azul.> ⇒  

 
Na solução de amônia foram adicionadas três gotas do indicador timolftaleína e nitrato de amônio 
(NH4NO3) em excesso, sal de hidrólise ácida. 
 

4 3

+
4 3

NH NO

NH   NO −+ 2H O+ 3H NO+ −→ +← 3 2NH H O+ +

�
+
4 3

Meio
ácido

NH H NH+→ + ↑←

 

+

+ -
3 2 4

Ocorre
diminuição na
concentração

H (aq) neutraliza OH (aq).

NH (aq) + H O( )  NH (aq) + OH (aq)

−

→←�
�����  

Ocorreu diminuição da concentração de ânions OH- e, consequentemente, o pH diminuiu ficando 
abaixo de 9,4 devido ao excesso de nitrato de amônio (NH4NO3). 
Conclusão: a solução descorou e se tornou incolor. 
 
 
04. O ácido pirúvico (C3H4O3) sofre oxidação em presença de O2, produzindo ácido acético e gás 
carbônico. 
 
a) Escreva a equação balanceada que representa a reação de oxidação do ácido pirúvico. 
 
b) Represente a fórmula estrutural e dê o nome oficial (de acordo com a IUPAC) do isômero de 
função do ácido acético. 
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Resolução:  
 
a) Equação balanceada que representa a reação de oxidação do ácido pirúvico: 
 

3 4 3 2 3 2

3 4 3 2 3 2

1
1C H O O 1CH COOH 1CO ou

2

2C H O 1O 2CH COOH 2CO

+ → +

+ → +

 

 
b) Ésteres são isômeros de função de ácidos carboxílicos. 
    Fórmula estrutural do isômero de função do ácido acético 2 4 2(C H O ) : 

 

C

O

O

C

H

H

H

H
(C2H4O2)

 
 
Nome oficial IUPAC: metanoato de metila. 
 
 
05. A benzocaína é um anestésico local de absorção rápida, usado como calmante para dores, que 
pode ser aplicado na pele ou nas mucosas. 
 

 
 
a) Na estrutura da benzocaína, transcrita para o campo de Resolução e Resposta, identifique as 
classes funcionais. 
 

 
 
b) Escreva a fórmula molecular da benzocaína e identifique na sua estrutura, transcrita para o 
campo de Resolução e Resposta, os átomos de carbono primário com a letra P. 
 

 
 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 

contatoqpv@gmail.com  

5 

Resolução:  
 
a) Classes funcionais: amina e éster ou éster de ácido carboxílico. 
 

 
 
b) Fórmula molecular da benzocaína: 9 11 2C H NO .  

 

C

CH

CH

CH

CH

C
NH2

C
O

O

CH2
CH3

 
 
 
Átomos de carbono primário (P): 
 

 
 
 
06. Em uma aula prática de laboratório, o professor utilizou, em seu experimento, um frasco de 
solução em que continha um rótulo com a seguinte informação: 
 

 
 
a) Indique quais substâncias empregadas nesse experimento representam o soluto e o solvente. 
 
b) Qual é o teor percentual (título) em massa de soluto na solução utilizada? Apresente os cálculos 
efetuados. 
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Resolução:  
 
a) Soluto: hidróxido de sódio (NaOH). 
    Solvente: água 2(H O).  

 
b) Teor percentual (título): 5%. 
 

NaOHC 51 g/L

d 1,02 g/mL 1020 g/L

Em1 L :

1020 g

=

= =

100 %

51 g p

51 g 100 %
p

1020 g

p 5 %

×
=

=

 

Outro modo :

C d

51 g/L 1020 g/L

51 g/L

1020 g/L

5
0,05 5 %

100

= τ ×

= τ ×

τ =

τ = = =

 

 
 
07. A água é considerada um bem de domínio público e um recurso natural limitado, dotado de 
valor econômico, que pode ser formada à pressão constante, conforme a equação representativa da 
reação: 

2 2 2H (g) + O (g)  H O( ) H < 0→ ∆�  
 

a) Classifique a reação quanto ao calor envolvido. Justifique sua resposta. 
 

b) Dado que 23 -1NA = 6 10  mol× , calcule a quantidade de moléculas de água contida em 2,7 g de 
água e determine o número de mol equivalente a essa quantidade de massa. Apresente os cálculos 
efetuados. 
 
Resolução:  
 
a) Classificação da reação quanto ao calor envolvido: exotérmica.  
Justificativa: o valor da variação de entalpia ( H)∆  é menor do que zero, ou seja, H < 0.∆  

 
b) Cálculo da quantidade de moléculas de água contida em 2,7 g de água: 
 

22 H O

23

H O 2 1 16 18; M 18 g/mol

6 10  moléculas de água

= × + = =

×

moléculas de água

18 g

n

23

moléculas de água

23
moléculas de água

água 1

água

23
moléculas de água

27 g

27 g 6 10  moléculas de água
n

18 g

n 9,0 10  moléculas de água

Determinação do número de mols :

n 27 g
n

M 18 g.mol

n 1,5 moL ou

n 9,0 10  moléculas de

−

× ×
=

= ×

= =

=

= ×

23

água 23

 água

9,0 10
n 1,5 mol

6,0 10

×
= =

×
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